АСОЦИАЦИЯ „ТРАДИЦИОННИ БЪЛГАРСКИ КОНСЕРВИ” 
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НАШАТА ВИЗИЯ:
Водещите мотиви за създаването:


- да съхраним идентичността на българските традиционни български консерви на фона на многообразието от предлагане  на храни в единния европейски пазар;

- да се обединим в защита на общите ни интереси за стимулиране производството на продукти с традиционно специфичен характер за България  и с ясно изразен  автентичен български вкус чрез:
- Споделени ресурси с цел:
· промотиране на българския вкус на произведените по традиционни рецепти консервирани храни;
· осигуряване на качествени суровини и материали; 

· реализацията им на европейските и световни пазари
· Съдействие за регистрацията на продукти със защитени наименования - Регламент 668/2014 на ЕК;
· Обмен на идеи и най-добри практики при  производството им;
· Осъществяване на изследвания в областта на традиционните храни, предлагащи нови възможности за хранително-вкусовата и селскостопанската индустрия 

ТРАДИЦИОННИТЕ ХРАНИ ДНЕС
Част от културното ни наследство
Терминът "традиционна храна" се отнася до храни, произведени и консумирани от народ или етническа група през дълъг период от време. Знанията и уменията в производството на тази храна се предават от поколение на поколение и днес традиционните храни се считат за част от културното наследство на дадена страна или общност и са подкрепени от програми на Европейския съюз.

Произведени в хармония с околната среда
Производството на традиционни храни често върви ръка за ръка със селскостопански практики, които запазват и подобряват околната среда в селските райони и запазват автентичността им.
Еталон за вкус и качество
Потребителите свързват традиционните храни с автентичен вкус и качество, произведени от продукти отгледани на родна земя. 
· Ппазарни възможности
· По-голямата част от традиционните храни се произвеждат от малки и средни предприятия, които са под все по-голям натиск от новите развиващи се пазари и нарастващото търсене на стандартизирани и конкурентни по цени хранителни продукти; 
· Да се подмогнат потребителите търсещи автентична и вкусна храна, които при избора си рискуват да се изгубят в нарастващата и в не малко случаи доминираща позиция на големите производители и търговски вериги.
КОЙ МОЖЕ ДА СЕ ПРИСЪЕДИНИ?
Асоциацията е отворена за всеки регистриран съгласно българското законодателство производител, който :

Цени и уважава плодовете на родната земя и традиции;

Съхранява за поколенията автентичния български вкус;

Произвежда храни по традиционните рецепти в контекста на световните 
тенденции за здравословно и функционално хранене
НОВАТА АСОЦИАЦИЯ ИМА ЗА ЦЕЛ:
· Да даде възможност на производители да  постигнат устойчивост в трудните пазарни условия, допринасяйки за подобряване на тяхната конкурентност и ги подпомогне в усилията им да достигнат  до потребителите, които предпочитат и търсят традиционни храни.
· Да създаде  среда за сътрудничество, в която членовете  могат да работят заедно, за да отговорят на специфичните очаквания на клиентите и да подобрят имиджа на българските консервирани храни, произведени по традиционни български рецепти.
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